

白城机务段大安北蒸汽机车陈列馆是全国唯一一个机型最全、台数最多的园林式蒸汽机车陈列馆,也是中国铁路沈阳局集团有限公司爱国主义教育基地以及多功能旅游之地——

“火车头”见证时代变迁

□代旭 戴智群 本报记者 隋二龙



偌大的展厅,数十台机车,清晰地再现了4个铁路局24个机务段的发展历史。

这就是白城机务段大安北蒸汽机车陈列馆。

陈列馆筹建于2010年12月,2011年9月,陈列馆竣工。陈列机车呈圆形布置,中心直径164米,机车转盘直径30米,可同时储备机车500台。目前,共存放原哈尔滨铁路局、齐齐哈尔铁路局、沈阳铁路局和吉林铁路局4个铁路局24个机务段的蒸汽机车77台,其中上游型机车7台、建设型机车30台、前进型机车40台。

“年轻时”,这些蒸汽机车披星戴月,承载着梦想与使命,穿越河流与高山,在流淌的时光中留下难忘的身影。

如今,他们被静静地安放在这里,停下了脚步。但一身荣耀的他们,仍保持着整装待发的模样。

为了更好地展现这些“退役英雄”的风采,白城机务段干部职工自愿加班加点,起早贪黑,累计义务献工9600余小时,克服设备不足、配件短缺、整修难度大等困难,经过近

300天的全面整修、原貌装饰,使走南闯北的这些“老战友”“熠熠生辉”,重获往日雄姿。

77台蒸汽机车原本分散在东北各地,这些“50后”终于聚在了一起,车头鲜红的绶带写着它们各自的故事。

前进型1820号蒸汽机车曾配属原齐齐哈尔铁路局昂昂溪机务段。其前身是1948年组建的1008号机车青年包乘组,在解放战争和抗美援朝时期立下过赫赫战功。在新中国成立初期的“铁牛运动”和“500公里运动”中,该机组创出日行车1113.4公里的全国最高纪录和“快速三锹焚火法”,成为闻名全路的“铁牛”标兵。1956年,该机组被共青团黑龙江省命名为“黄继光号”青年机组。新中国成立以来,这个以英雄名字命名的战斗集体,继承革命光荣传统,敢打硬拼,冲锋在前,出色完成了各项运输任务。

洪水肆虐,却阻挡不住它轰鸣前进的脚步。建设型0180号蒸汽机车曾配属原沈阳铁路局瓦房店机务段,于1966年起担当哈大线大连至瓦房店间货运列车牵引任务。1975

年,辽宁海城、营口发生大地震,在铁路线路尚未修复、余震不断的情况下,该机组成员积极投入抗震一线,为灾区抢运救灾物资70余列,为抗震救灾作出了突出贡献。1976年12月,该机组参加了支援西北边疆的建设任务。1981年7月,该机组成员参加长大线万家岭至许家屯间山洪抢险救灾,连续作业148小时不休息。截至1987年,该机车安全走行203万公里,节约煤炭7300多吨。

大地还在颤抖,就把救援物资送进唐山。前进型7103号蒸汽机车曾配属原沈阳铁路局锦州机务段,于1973年起担当锦州至沈阳、山海关间军运列车和专运列车牵引任务,为局级“先锋号”机车,安全走行280万公里。1976年,在唐山抗震救灾期间,该机组成员抢运救灾物资上百列,为抗震救灾作出了突出贡献。

身为铁路人,心系铁路情,青年的命运与时代相连。前进型2000号蒸汽机车,曾配属原锦州铁路局大虎山机务段,于1974年起担当沈山线货运列车牵引任务,为局级“青年

红旗号”机车。该机组曾提出“身在2000号,心系2000年”的口号,创造了司机孟繁本经济操纵法、副司机杨维学“四秒三锹”快速焚火法等先进经验,曾连续多年被评为先进机组,第一任司机长孟繁本被评为原铁道部劳动模范,1959年出席全国群英会,并受邀参加了国庆观礼。

要团结起来,要相互协作,要坚定信念。前进型6809号蒸汽机车,曾配属原沈阳铁路局大安北机务段,于1986年起担当通让线大安北至让胡路间货运列车牵引任务,为

局级“体育先锋号”机车,是一支由段12名篮球队员组成的青年包乘组。该机组成员把“顽强拼搏、勇于进取、团结一致、永创佳绩”的体育精神深深地融入运输生产当中,心系安全,遵章守纪,安全行车15年,安全走行160万公里,多次被评为“先进集体”“标杆班组”等。

让荣耀之光照亮前行之路,自开馆以来,白城机务段大安北蒸汽机车陈列馆已接待参观者上万人次,接待旅游团200余个,游客7000余人次。



弘扬传统文化 喜迎元宵佳节

□崔向阳 本报记者 侯春强

威武锣鼓响起来,漫天礼花奏和鸣。为弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚的节日氛围,丰富群众节日精神文化生活,2月22日,梨树县蔡家镇举办迎元宵佳节活动,为群众带来一场喜庆、丰盛的文化盛宴。

7点30分,镇政府门前就扭起大秧歌,寒冷的天气,阻挡不住群众火一样的热情。她们身着鲜艳服装,抖动手绢,舞动小扇,充分展示传统文化的魅力。

8点30分,文艺汇演正式开始,灯笼舞《正月十五闹元宵》拉开“迎元宵、庆佳节”的序幕,演出掌声不断,充满欢声笑语。

两节期间,蔡家镇文化站先后开展了“迎新年联欢会”“笔墨迎新、春联送福”“迎元宵庆佳节”等活动,本着农民演、农民看、农民乐、文艺爱好者广泛参与的原则,营造浓厚的节日氛围,让农民欢欢喜喜过个文化年。



辛勤耕耘结硕果

安全是学校的头等大事。学校后勤人员每天都对学校校舍及教学设备、设施进行相关的安全检查,发现问题及时解决,保证师生正常工作和学习。在陶有志的努力下,学校做到食品安全“零事故”。2021年,陶有志被白城市教育局评为白城市学校后勤服务工作先进个人,2023年被授予“白城好人”称号。

本报讯 崔艳秋报道 在大安市联合乡中学,温馨有序的教学环境,人人称赞的后勤保障离不开校长于万忠、副校长陶有志的辛勤耕耘。

自2004年8月起,陶有志负责联合乡中学后勤保障工作,同时担任学校初

2月21日16时40分,白山边境管理支队

紧急救助暖人心

开展配合救助。16时45分,民警抵达温泉酒店,发现当事人左脚脚面流血不止,民警立即组织对伤处进行简单止血。随后,组织酒店工作人员协助将徐女士送至酒店门口的应急救援车上。

接警后,警务站值班民警立即启动应急救援预案,并将情况第一时间通报给驻地医院,请求

目前,徐女士正在抚松县人民医院做进一步康复治疗。(佟雪冬 彭威)

璀璨焰火闹元宵 民警全力保平安

□徐一戈 本报记者 吴连祥

火树银花不夜天,烟花璀璨尽欢颜。元宵之夜,面对流光溢彩的天空,通化边境管理支队团结边境派出所全体民警坚守岗位,筑起一道坚实的“安全墙”,保障群众欣赏精彩绝伦的视觉盛宴。

2月24日18时30分,集安市在通沟河畔举办“龙腾盛世鸭江畔·寰宇献瑞小江南”主题焰火晚会。为了确保这次大型活动平安有序进行,团结边境派出所超前制定安保工作预案,压紧压实各环节责任,周密布置警力,提前到岗到位工作。

傍晚时分,万人空巷,数万市民汇聚燃放现场。随着五彩缤纷的焰火腾空而起,掌声、欢呼声此起彼伏。此时,现场民警无暇观赏美轮美奂的焰火,大家坚守各自岗位,巡视分管区域和点位,随时应对可能出现的突发状况,在人海中筑起了一道保障安全的屏障。

晚会结束后,现场群众纷纷离场,道路安保压力倍增,于是,执勤民警协同相关单位,及时疏导人流,引导外围车辆有序通行,直到交通恢复正常。

据了解,在这次安保行动中,该边境派出所派出警力15名,警车2台次。经过全体民警的共同努力,晚会现场秩序良好,社会治安和谐稳定,让市民度过了一个平安祥和的元宵之夜。

2月23日,白山边境管理支队东岗边境派出所联合松江河镇站前社区开展“福龙闹元宵欢乐猜灯谜”活动,吸引众多群众踊跃参加。佟雪冬 张士鹏 刘东/摄

立足岗位办实事

本报讯 于元萍报道 修武是磐石市退役军人服务中心主任。他勤于学习、善于钻研,带领磐石市吉行军退役军人志愿者服务队入选退役军人事务部思想政治和权益维护司主办的“传承红色基因、赓续红色血脉——退役军人关爱青少年志愿服务项目”;他个人被吉林市退役军人事务局作为吉林地区退役军人工作先进个人推荐至省退役军人事务厅。

在修武的带动下,磐石市退役军人服务中心于2021年被评为全国退役军人服务保障先进单位,18个乡镇(街道)级服务站、298



个村(社区)级服务站全部达到“五有”标准。他积极申请财政拨付国家、省市及地方配套资金1100多万元,如期完成1268名退役士兵基本养老保险补缴工作。他参与制定《磐石市退役军人帮扶援助暂行办法》,优化帮扶工作流程,累计救助困难退役军人525人,发放帮扶援助金154万元。

洮南元宵节活动精彩纷呈

本报讯 张阔毅哲学记者徐文君报道 扭秧歌、猜灯谜、看表演、赏焰火……元宵节当天,洮南市民纷纷走出家门,在精彩纷呈的活动中欢度元宵节。

秧歌展演迎新春,载歌载舞年味浓。上午10时,“龙腾盛世 欢度元宵”秧歌展演正式拉开帷幕。伴随着激情欢快的鼓点,来自24个乡镇、街道千余名秧歌队员身着彩衣、手持彩带走上街头,用潇洒

奔放的大秧歌舞出新春的喜悦,形式多样的精彩表演吸引了一波又一波市民前来观看,现场洋溢着热闹与喜庆。

烟花绽放闹元宵,欢歌笑语庆佳节。傍晚7时,大型焰火晚会在洮南市民生大厦广场盛大开幕,璀璨夺目的礼花次第绽放,瞬息万变的美景令人目不暇接,节日的夜空被焰火装点得流光溢彩。本次焰火晚会共分为

“辞旧、祈愿、迎新、憧憬”四个篇章,充分展示了洮南市蓬勃向上的现代气息。

除此之外,古城洮南还为群众准备了猜灯谜活动和文艺表演,吸引市民积极参与,活动现场气氛热烈。

此次“龙腾盛世 欢度元宵”系列活动极大地丰富了节日期间市民的精神文化生活,生动展示了洮南蓬勃向上的发展活力。